

## 学习贯彻自治区党委十三届五次全会精神

## 人不负青山 青山定不负人

——《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的意见》解读(中)

本报记者 朱立杨

生态文明建设事关中华民族永续发展的根本大计。

自治区党委十三届五次全会专题研究部署新征程全面加强生态环境保护、推进美丽宁夏建设工作,审议通过了《关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、全面推进新征程生态文明建设、加快建设美丽宁夏的意见》及环境整治、生态修复、绿色发展、组织保障4类专项文件,明确提出打好绿色转型整体战、污染防治攻坚战、防沙治沙阵地战、保护修复系统战、稳妥降碳持久战、体制机制创新突破战、生态安全守护战、环境保护人民战、基础支撑协同战“九大战”,持续提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,奋力谱写美丽中国建设宁夏篇章。

打好保护修复系统战,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,这是美丽宁夏建设的长远之要。

宁夏生态环境既有基础弱、底子薄的先天不足,也有重开发、轻保护的后天失养,干旱半干旱地区占91%,年均降水量268毫米,远低于全国平均水平的632毫米,超过50%的地域年降水量不足200毫米。

针对薄弱环节,《意见》提出坚持自然恢复和人工修复相结合,加大以“一河三山”为重点的生态系统保护力度,全面推进重点生态功能区、重点生态系统、重点生态廊道、重点河湖滩地保护修复;加大山水林田湖草沙系统保护治理力度,培育健康稳定、功能完备的生态系统;加强生物多样性系统保护力度,构筑生物多样性调查评估体系、物种保护空间体系、生物多样性保护管理体系。

例如,六盘山林区是宁夏面积最大的天然次生林区,人工林占35%,有的地方栽植过密,造成树木不见绿、地面不见绿;有的地方栽植密度过低,导致生态效益低、经济效益差。对此,《意见》和专项文件明确提出,加快退化林修复,对密度过大林区进行适度

间伐,优化通风、透光条件,改善林地营养状况;对密度过低林区合理配置林草植被密度,进行科学补种,促进林木密度与各自然要素相匹配,构建健康优质高效的森林生态系统。

打好稳妥降碳持久战,积极有序推进碳达峰碳中和,这是美丽宁夏建设的大局之需。

《意见》紧紧围绕中央下达的“双碳双控”目标,以有效措施科学统筹降碳和增长,明确了有序推进的节奏力度、标本兼治的重点举措:有计划、分步骤实施碳达峰行动,围绕安全降碳完善“1+N+X”政策体系;高水平建设国家新能源综合示范区,围绕能源降碳加快推进新能源替代;多层次多领域开展协同创新,围绕减污降碳建设协同治理体系……

例如,宁夏50%以上的煤炭直接用于燃烧发电,煤炭消费所排放的二氧化碳当量占碳排放总量的86%,其中工业碳排放量占近

90%。《意见》提出,合理控制煤炭消费,削减非电力燃料用煤,大力推进电气化建设、改造,加强煤炭清洁高效利用,为稳妥安全降碳绘制了技术“路线图”。

保护生态环境、实现绿色发展必须依靠制度规范、依靠改革破题。

《意见》坚持以解决生态环境突出问题为导向,提出打好体制创新突破战,推动生态领域改革走深走实。

坚持将改革进行到底,提出认真落实“四水四定”原则,强化水资源刚性约束;深入推进“六权”改革,构建资源环境要素市场化配置体系;完善生态保护补偿制度,通过体制改革、制度集成、机制创新为生态环境保护赋能……人不负青山,青山定不负人,《意见》提出的一系列具体举措,必将推动改革持续走深走实、破冰升级,从当下改和长久立的有机结合上持续推进生态环境稳步改善,持续向好。

## 切实筑牢生态环境保护法治屏障

——宁夏政法机关传达学习自治区党委十三届五次全会精神

近日,自治区高级人民法院召开党组扩大会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,要求全区法院要围绕中心大局,充分发挥环境资源审判职能作用,认真落实生态文明建设领域“1+4”系列文件要求,依法审理各类环境资源案件,切实履行人民法院维护生态环境公共利益的司法责任,贯彻新发展理念,深化生态环境保护共治格局。对标生态环境治理体系和治理能力现代化工作要求,强化“大保护”理念,推动与区直各单位常态化协作配合机制落地落实,加强黄河九省区区域性联防联控,不断促进司法审判与行政执法有效衔接。要构建环境资源审判专业化机制,构建专门化审判团队,以打造精品案例为着力点,不断提升环境资源案件审判质效和司法影响力。

自治区人民检察院近日召开党组扩大会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,研究部署贯彻落实工作。要求全区检察机关要以更高标准打好打赢蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,加大生态环境和资源保护检

察工作力度,高质效办好每一起涉生态环境案件,依法严惩生态环境领域违法犯罪活动,持续加大生态检察公益诉讼力度,做好生态环境追赃挽损和修复治理工作。要强化“四大检察”一体履职、综合履职、融合履职,深度融入生态环境治理体系,密切与公安、法院、行政主管部门的协作配合,认真落实“河(湖、林)长+检察长”协作治理机制,充分发挥跨区域生态环境保护协作机制作用。

近日,宁夏公安厅召开党委(扩大)会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,要求认真研究梳理生态文明建设领域“1+4”系列文件,坚决守牢建设美丽宁夏安全底线。要深化联动协作,完善行政执法与刑事司法衔接办法及实施细则,健全工作制度;要积极配合检察机关出台相应司法指引;要做精做强食药环侦和森林公安警种,提高各警种协调联动能力;要加强宣传引导,精准宣传提示,强化以案释法,有效震慑违法犯罪行为。各警种部门要充分发挥职能作用,全面掌握公安机关承担的职责任务,积极主动作为;要坚持以打促治,严厉打击生态环境领域违法犯罪活动;要强化协同治理,深入推进蓝天、碧水、净土“三大保卫战”;要防范化解风险,推进生态环境防控体系建设,坚决守牢好绿水青山。

近日,自治区司法厅党委召开党委扩大会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,研究安排贯彻落实工作。要求全系统要认真学习全委精神和“1+4”系列文件,结合司法行政工作职能,研究制定任务清单和责任分工,切实抓好贯彻落实。加快推动制定《自治区噪声污染防治条例》,健全完善生态环保地方性法规制度体系。加大对生态环保领域行政执法案卷评查力度,对各类环境违法违纪行为“零容忍”。将生态环境保护相关法律法规纳入公民普法责任清单和国家工作人员学法考法应知应会内容,压实“谁执法谁普法”普法责任制。加强生态环保法律服务,统筹法律服务资源,积极发挥政府法律顾问作用,严格法制审核,为自治区推进“六权”改革提供优质高效的法律服务。

自治区司法厅党委召开党委扩大会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,研究安排贯彻落实工作。要求全系统要认真学习全委精神和“1+4”系列文件,结合司法行政工作职能,研究制定任务清单和责任分工,切实抓好贯彻落实。加快推动制定《自治区噪声污染防治条例》,健全完善生态环保地方性法规制度体系。加大对生态环保领域行政执法案卷评查力度,对各类环境违法违纪行为“零容忍”。将生态环境保护相关法律法规纳入公民普法责任清单和国家工作人员学法考法应知应会内容,压实“谁执法谁普法”普法责任制。加强生态环保法律服务,统筹法律服务资源,积极发挥政府法律顾问作用,严格法制审核,为自治区推进“六权”改革提供优质高效的法律服务。

本报讯(记者 强永利 张涛 杨超 刘惠媛 马忠)连日来,我区政法机关召开会议,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,研究部署贯彻落实工作,推动全会精神在全区政法系统落地见效,在推进美丽宁夏建设中展现政法担当、贡献政法力量。

自治区党委政法委近日召开政法委员会全体(扩大)会议、政法委员会全体会议和全体党员干部大会,传达学习自治区党委十三届五次全会精神,研究安排贯彻落实具体措施。强调政法机关要切实筑牢生态环境保护法治屏障,立足宁夏生态环境保护实际,高度重视黄河“几字弯”生态保护部署,充分运用法治思维和法治方式护航生态文明建设,坚持立法先行,推动建立完善综合治理工作机制,为宁夏生态环境保护提供坚强法治保障。要持续加强生态环境领域执法司法,充分发挥政法机关在依法保护生态环境中的职能职责,紧盯生态环保领域容易滋生黑恶势力的重点行业、重点部位,始终保持对破坏生态环境违法犯罪行为的高压严打态势,进一步织密织牢生态环境领域法治防护网。要系统防范生态环境风险隐患,从政法工作角度梳理生态环境保护领域存在的重大风险源、重要风险点,统筹资源力量积极预防应对,切实维护生态安全。



“三点水”折射生态建设之变——

## 荒滩变湿地 矿渣“生”花海

本报记者 何耐江 文/图



平罗县城南饮马湖。平罗县持续加大湿地修复保护力度,湿地面积达43.45万亩,湿地生态系统得到有效恢复。

地名,常常是生态环境的映照。在平罗县,从西大滩到翰泉海,从矿渣区到新花海,同样的“三点水”偏旁,折射出生态环境之变。

秋日,走进平罗县翰泉海水域,湖泊沙丘雄奇相连,群鸟齐飞美妙壮观。这里曾是一片荒无人烟的盐碱荒滩——西大滩。20世纪中叶,位于平罗县城西面的西大滩地势低洼、寸草不生,被地质学家公认为盐碱地的“天然标本”。

荒地造林,为西大滩披绿,昔日的盐碱地“长”出了新绿。近年来,平罗县实施典农河流域翰泉海周边一期、二期生态修复项目。如今,翰泉海水域成为白鹭、琵鹭等多种候鸟栖息的乐园。

除了翰泉海,在平罗县天河湾、明月湖、饮马湖等湿地,水面如玉如镜,涵养“城市之肺”。

不仅荒滩可以作为绿化的阵地,矿渣堆积区、工业园区,都正在成为树木和鲜花种植的新空间。平罗县积极推进矿渣堆积区育苗,将荒地变成保障性苗圃。依托林木良种基地,开展典农河流域(农牧场四队)生态修复一期、二期建设项目,对1080亩矿渣地进行平整、回填等,栽植连翘等24种林木优新树种,完成育苗面积270亩,昔日矿渣区如今成为一片花海。同时,平罗县对园区内2300余亩林带进行造林补植及主干道绿化补植,完成10万余株苗木的栽植,让“森林走进工厂、厂区拥抱森林”。

前不久,2023年“全国十佳林场”名单揭晓,平罗县林场成为全区唯一入选的国有林场。喜提“国字号”荣誉,更加激发了平罗人持续绿化造林、建设美丽家园的信心。

## 坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件

(紧接第一版)要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时

代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,以强信心、重斗志、强信心为主线,提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观,改进创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展,推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作,增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险,敢于亮剑、敢于斗争。加强

党对宣传思想文化工作的全面领导,落实政治责任,勇于改革创新,强化法治保障,建强干部人才队伍,为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处,不断增强工作能力本领,提高工作质量效能,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。

中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员,各省市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校,中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

## 央视《山水间的家》热播 “百变”宁夏枸杞圈粉养生青年

本报记者 房名名

“什么样的枸杞才有资格进保温杯?”“小撒在线测评枸杞口红当懂懂。”……

10月8日,随着大型文旅探访节目《山水间的家》在央视一套热播,宁夏枸杞也随之频频登上微博热搜榜。截至目前,仅“央视频道”App平台播出的《山水间的家》“创意枸杞助产业,‘千万工程’绘乡村蝶变”,观看人数超过2717万余人次。

知道枸杞界的“顶流”在哪里吗?7日晚播出的节目中,主持人撒贝宁带领由文化学者郦波、文艺嘉宾魏晨组成的“山水小分队”,走进中卫市中宁县舟塔村,感受火红枸杞带来的红火日子。

经过清洗、沥干、烘干等环节后进入色选分级,利用X光排除带有霉点、破损的残次果,最后再进行人工挑选,层层严格筛选后的枸杞才可装入罐中……从田间地头到加工车间,“山水小分队”成员带领大家一起了解宁夏枸杞产品的制作工序。网友留言感慨:好枸杞,真严选!

“山水小分队”还参加了枸杞创意大赛。枸杞拉面、枸杞螺蛳粉、枸杞剪纸、枸杞口红……各式“枸杞周边”让人大开眼界。“晒光丝线,我比较衬这个色号。”小撒现场涂上枸杞口红,随即上了热搜。河南网友留言:“撒贝宁涂枸杞口红的的手法,相当可以!”广东网友留言:“求枸杞口红链接!”

跟随本期节目,“养生青年”被“百变”小红书所惊艳,并感受到农民追求新的精神:“咱就是说,万事万物都可搭配枸杞!”

中宁县是“中国枸杞之乡”。2015年,宁夏中宁枸杞种植系统入选中国重要农业文化遗产名单。近年来,舟塔村以村集体合作社为依托,打造枸杞采摘体验园,探索出美丽乡村建设和乡村旅游融合发展新路子。

## 亚运冠军何杰回乡

为妈妈戴上金牌

本报记者 何耐江

“何杰回来了!”10月8日,走进平罗县灵沙乡何家村,村口挤满村民。不远处,车刚刚停稳,何杰第一个跳下车,和父亲拥抱后,何杰将亚运会金牌戴在母亲脖子上,母子紧紧相拥。

乡亲们敲锣打鼓、扭秧歌、舞狮子,欢迎何杰回家。“有梦想就要去做,敢想敢做!”面对欢迎的孩子们,何杰说,“做一件事情,就去把它做到极致。马拉松项目看起来很简单,但就这么简单的事情,我坚持了10年才拿下这块奖牌。”

“何杰亚运夺金极大地鼓舞了全县运动健儿,进一步激发了全民健身的热潮。全县31万父老乡亲感到无比骄傲和自豪!”平罗县相关负责人说。

“内心特别激动,谢谢乡亲们对我一直以来的大力支持!”手捧鲜花的何杰,频频向道路两旁的乡亲们挥手致意。

## 天天讲安全

## 宁夏曝光4起高速公路典型交通违法行为

本报讯(记者 陈思)伪造驾驶证、逆行掉头、在匝道口停车吃饭……10月8日,自治区公安厅交警总队梳理了近期高速公路4起典型交通违法行为并进行曝光。

近日,高速交警十八大队民警在银百高速公路大水坑收费站执勤时,看见一辆白色轿车在收费站口停下,迟迟没有出站,当民警要求驾驶人出示证件时,该驾驶人打开了手机相册里的“驾驶证”,但交警通过系统并没有查询到该名“驾驶员”的信息。原来,该驾驶人从西安出发回老家,在大水坑收费站准备下高速公路时,发现民警在例行检查,想到自己没有驾驶证,便立马打开手机通过软件给自己“P”了一张“驾驶证”,企图蒙混过关。

10月1日,高速交警十七大队民警在视频巡逻中发现,乌玛高速公路闽宁收费站内广场下站口有一辆蓝色越野车逆行后,掉上高速公路;10月3日,高速交警十七大队民警在巡逻时发现,乌玛高速公路由南向北方向210公里匝道入口处,一辆小轿车停在匝道入口,没有开启危险报警闪光灯,也未摆放三角警示牌,驾驶员架着折叠式小桌板,放着便携式炉灶,正在做饭,不顾身旁呼啸而过的车辆;10月4日13时许,宁夏高速交警十大大队民警巡逻至青银高速公路1396公里处,发现一辆开着双闪的小货车停靠在应急车道内,在车后大约50米处放着一截树枝,树枝上压着石块且占着行车道,存在较大安全隐患。

“驾驶员如果在高速公路上错过出口,应继续行驶至下个出口再掉头,严禁在高速公路掉头、逆行或违停。车辆发生故障时,应在故障车方向150米以上设置警告标志,车上人员应迅速转移到右侧路肩上或者应急车道内,并迅速报警。”自治区公安厅交警总队相关负责人提醒。

## 只闻机械声 不见种田人

## 无人驾驶收割机首现灵武稻田

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)“只闻机械声,不见种田人。”10月8日,在灵武市马家滩镇大羊其村无人智慧农场的稻田里,被智能数控中心“操控手”远程操控的无人驾驶收割机正在收割水稻。只见无人驾驶收割机在稻田内沿着规划好的路线把水稻收入“囊”中,仓满之后自动驶向卸粮处,稻谷“涌出”,一次卸粮过程很快完成。

“这个标准化的收割现场,实现无人驾驶的最大作用就是达到了非常平稳的收割状态,粮食的整精米率比普通的收割机高5到8个点,普通的收割机会有2%到2.5%的降损率,但是无人驾驶收割机降损不会超过1.5%。”宁夏绿先锋农业科技发展有限公司负责人王刚说。

“通过实现水稻耕种管收的无人化,每亩地种植成本从180至190元可以节省到150至160元。无人农场的推广也是为了实现未来主粮作物标准化种植,提高粮食品质,为保粮稳供提供安全保障。”王刚说。

近年来,灵武市农业农村局依托财政支农项目资金,引导农业经营实体积极购置农业物联网设备,加快智能化技术应用,逐步形成了“市管乡、乡管村、村聚散(分散的农机和农田)”的三级智慧农业服务平台,提升农业信息化、智能化技术应用水平。

## 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)